

**Пояснительная записка
по основным параметрам прогноза социально-экономического развития
муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 2017 год
и на плановый период 2018 и 2019 годов**

Прогноз социально-экономического развития муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области (далее – город, город Кирово-Чепецк, муниципальное образование) на 2017 год и на плановый период 2018 - 2019 годов разработан с учетом сценарных условий функционирования экономики Российской Федерации и основных параметров прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2017 год и на период 2018 и 2019 годов, прогноза социально-экономического развития Кировской области на 2017 – 2019 годы, анализа социально-экономического развития муниципального образования, включая итоги социально-экономического развития города Кирово-Чепецка за январь-август 2016 года.

Прогноз социально-экономического развития муниципального образования на 2017 - 2019 годы разработан в 2 вариантах:

– вариант 1 (консервативный) предполагает сохранение инерционных трендов, сложившихся в предыдущие годы, умеренную инвестиционную активность предприятий и организаций, снижение расходов на развитие инфраструктурного сектора;

– вариант 2 (базовый) предполагает развитие экономики города Кирово-Чепецка в условиях более низкой динамики цен на нефть и природный газ, которое повлечет за собой в 2016 году падение инвестиций в основной капитал, усиление инфляционного фона по сравнению с базовым вариантом, дальнейшее падение доходов населения, в 2017 году предполагается стабилизация ситуации в экономике с замедлением темпов падения, в 2018 – 2019 гг. намечается тенденция устойчивого роста.

Общая оценка социально-экономической ситуации за отчетный период

Анализ социально-экономической обстановки в городе показывает неоднозначность и сложность протекающих процессов.

Численность постоянного населения города Кирово-Чепецка на 1 января 2016 года составила 74,1 тыс. человек. Среднегодовая численность населения за 2015 год по сравнению с 2014 годом уменьшилась на 0,9 тыс. человек и составила 74,6 тыс. человек (98,8 % к прошлому году).

В числе неблагоприятных демографических показателей города следует отметить тенденцию к увеличению доли старших поколений, старению населения, а также миграции. Из общей численности – 54,6 % население в трудоспособном возрасте; 29,9% населения в возрасте старше трудоспособного; 15,5% в возрасте моложе трудоспособного.

На сегодня по приведенным, прогнозным расчетам удельный вес иногородних, занятых в экономике и социальной сфере, составляет 5,3% (ориентировочно 2,1 тыс. человек). Проблема трудоустройства горожан частично решается за счет маятниковой трудовой миграции в город Москва и другие регионы (ориентировочно 2,7 тыс. человек).

В городе осуществляют свою деятельность 160 крупных и средних организаций и предприятий. Основную долю в выпускаемой продукции города Кирово-Чепецка занимают предприятия Филиал «КХЧК» и Филиал ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк», что составляет 72% в общем объеме промышленного производства. На данных предприятиях трудится свыше 5,0 тыс. чел или 10,8 % от общей численности трудовых ресурсов города.

Среди негативных тенденций развития экономики города следует выделить значительный удельный вес убыточных предприятий в их общем количестве, который в

2015 году составил 22,4%. Недостаток оборотных средств необходимых для обновления материально-технической базы и развития предприятий.

В настоящее время 85% жилищного фонда нуждается в капитальном ремонте, это: кровля, фасады, фундамент, балконы, подъезды, инженерное оборудование. Для создания безопасных и комфортных условий проживания людей на территории города необходимо финансирование капитального ремонта жилищного фонда и решение вопросов по ветхому жилью.

Одна из главных проблем, решением которой нужно заниматься в приоритетном порядке это проблема обеспечения нуждающихся жителей города жильем. На сегодня в администрации города, в качестве нуждающихся в жилых помещениях, в соответствие с действующим законодательством, предоставляемых по договорам социального найма на общей очереди состоят 926 семей.

Анализ существующего состояния улично-дорожной сети города показывает, что в настоящее время в силу как объективных, так и субъективных причин сформировался ряд проблем, требующих решения.

За последние два десятка лет в городе не применялся комплексный подход к решению задач по улучшению транспортной инфраструктуры. В рамках Генплана развития города вопросы совершенствования дорог рассматривались лишь в общих чертах, без детализации проблем, без принятия и реализации соответствующих решений.

Развитие улично-дорожной сети происходит недостаточными темпами.

Через город ежедневно следуют до 6000 транзитных транспортных средств. Часть из них по причине аварийного состояния путепровода на ул. 60 лет Октября проезжает по ул. А.Некрасова, что не соответствует транспортной схеме города.

Несмотря на то, что в последнее время происходило увеличение выделения средств на ремонт дорог, как из областного бюджета, так и из местного, финансирование осуществлялось по остаточному принципу, исходя из конъюнктурной необходимости (на устранение больших ям), без учета реальных потребностей и без применения методов среднесрочного планирования. При этом сложившаяся отраслевая система не обеспечивает проведения ряда необходимых мероприятий, таких как:

- регулярный мониторинг за состоянием дорожных одежд;
- комплекс профилактических работ в соответствии с нормативными требованиями по межремонтным срокам.

В 2015 году произведен ремонт 6 участков автомобильных дорог города.

Перед органами местного самоуправления стоит задача по совершенствованию и развитию сети автомобильных дорог города в соответствии с потребностями экономики, стабилизации социально-экономической ситуации, удовлетворению спроса в автомобильных перевозках и росту благосостояния населения города.

Существуют проблемы с обеспеченностью мест в детские дошкольные учреждения.

Развитие города Кирово-Чепецка должно достигаться за счет проведения активной политики органов местного самоуправления, хозяйствующих субъектов при участии общественности, направленной на улучшение текущей ситуации во всех сферах функционирования и жизнедеятельности города.

Достижение главной цели предполагает наличие и комплексное достижение тактических целей:

1. Развитие финансово-экономической системы города Кирово-Чепецка - создание условий для устойчивого развития экономической системы города.

2. Развитие городской инфраструктуры - повышение качества и надежности работы инфраструктуры, энергосбережение и повышение энергоэффективности.

3. Развитие социальной сферы. Сохранение и развитие физического, духовного здоровья жителей города Кирово-Чепецка, обеспечение совершенствования их профессиональных и личностных качеств, деловой активности, образовательного и культурного уровня в целях формирования современной городской экономики, основанной на интеллектуальном потенциале и активной гражданской позиции населения.

4. Обеспечение безопасности на территории города Кирово-Чепецка, мобилизационной готовности населения и организаций, эффективное функционирование систем прогнозирования, предотвращения, реагирования и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Охрана окружающей среды.

5. Развитие муниципального управления.

1. Промышленное производство

Сложившаяся структура объемов выпуска промышленной продукции в последние годы практически не изменилась, наиболее значимые доли принадлежат предприятиям химического производства, машиностроительной, мебельной и пищевой промышленности, а также предприятиям, осуществляющим производство резиновых и пластмассовых изделий.

В 2015 году объем производства промышленной продукции по полному кругу предприятий в действующих ценах составил 55,1 млрд. рублей.

Индекс физического объема промышленного производства в 2015 году к 2014 году составил 102,1% .

Сложившаяся структура объемов выпуска промышленной продукции по г.Кирово-Чепецку показывает значительное влияние на прогноз объема отгруженной продукции оценки объемов производства удобрений и азотных соединений, производства пластмасс и синтетических смол, мебельного производства.

2015 год характеризуется нестабильным экономическим и политическим состоянием экономики РФ, вследствие введенных США и Евросоюзом санкций в отношении России, резким снижением цен на нефть, ростом инфляции.

Оценка 2016 года

Оценка прогнозируемого показателя промышленного производства на 2016 год осуществлялась на основе уровня данного показателя, достигнутого за истекший период прошлого года, с корректировкой на ожидаемое положительное или отрицательное изменение конъюнктуры в текущем году.

По оценке, в 2016 году отгрузка промышленной продукции по полному кругу предприятий достигнет объема в действующих ценах 62,6 млрд. руб. (прогноз 2016 г. - 53,5 млрд. руб.). Индекс физического объема отгрузки по полному кругу предприятий в 2016 году по отношению к 2015 году в сопоставимых ценах составит 102,4% (прогноз 2016 г. 100,7%).

В 2016 году многое будет зависеть от конъюнктуры цен на удобрения. Рост цен на пшеницу повышают вероятность улучшения конъюнктуры мировых цен на удобрения. Помимо этого, существует вероятность прекращения падения цен на нефть, что стало одной из причин девальвации рубля.

В то же время, потребительская активность продолжает снижаться в силу падения реальных доходов населения, что оказывает влияние на потребительские отрасли промышленного производства, прежде всего мебельное производство, на обработку

древесины и изделий из дерева. Так, в 2015 году отмечено снижение объемов производства мебели (83,4% к 2014г.), однако в 2016 году планируется увеличение производства на 13,3%, которое не достигнет уровня 2014 года.

Прогноз параметров социально-экономического развития на 2017-2019 годы

Прогнозные значения индекса промышленного производства на 2017-2019 годы рассчитаны в ценах каждого года путем умножения на индекс производства и индекс-дефлятор. Индекс производства рассчитывался как темп роста прогнозируемого показателя к уровню предыдущего года в сопоставимых ценах (в ценах предыдущего года). Для расчета данного показателя применялись индексы-дефляторы, рекомендуемые Министерством экономического развития России по соответствующим видам деятельности. Объем промышленного производства формировался с учетом тенденций развития производства по представленным предприятиям прогнозам.

Индекс промышленного производства по полному кругу предприятий в сопоставимых ценах по консервативному сценарию прогнозируется на уровне в 2017 г. – 101,5%, в 2018 г. – 100,7%, в 2019 г. - 100,8%, по базовому сценарию в 2017 г. – 101,9%, 2018 г. – 101,3%, в 2019 г. – 101,4%.

2. Инвестиции

Инвестиции в основной капитал за счет всех источников финансирования (по местонахождению заказчика) (далее – инвестиции) по отчету за 2015 год составили 2912,0 млн. руб. (110,7 % к уровню 2014 года в сопоставимых ценах). Основная доля инвестиций в химическом производстве 63,9 % от инвестиций за счет всех источников финансирования.

По оценке 2016 года будет наблюдаться снижение инвестиций до уровня 2532,4 млн.руб или 79,2% к уровню 2015 года.

К 2019 году объем инвестиций прогнозируется на уровне 3435,1 млн.руб.

3. Строительство

Город Кирово-Чепецк является наиболее обеспеченным муниципальным образованием Кировской области по уровню обеспеченности жилищного фонда инженерным оборудованием. Средний уровень благоустройства жилищного фонда составляет более 97 %, что выше даже уровня областного центра.

В 2015 году было введено в эксплуатацию 7,1 тыс. кв.м. общей площади жилых домов, что выше уровня 2014 года на 1,7 тыс. кв.м.

В 2015 году общая площадь жилищного фонда составила 1823,9 тыс. кв. метров, что в пересчете на человека составляет 24,5 кв., что выше уровня 2014 года на 0,2 кв.м. К 2019 году общая площадь жилищного фонда составит 1877,4 тыс. кв. метров, что в пересчете на душу населения составит 26,5 кв. метров на человека, что выше уровня 2015 года на 2,0 кв.м.

4. Внешняя торговля

Экспорт товаров в 2015 году по муниципальному образованию составил 572 404,3 тыс. долл. США, в том числе в страны дальнего зарубежья 537 255,3 тыс. долл. США (93,9 % от общего объема) и в государства-участники СНГ 35 149 тыс. долл. США (6,1 % от общего объема). Основную долю составляют группа товаров «Продукция химической

промышленности, каучук» - 537 255,2 тыс. долл. США и 35 148 тыс. долл. США от экспорта в государства-участники СНГ.

Импорт товаров в 2015 году составил 22 236,7 тыс. долл. США, 98,2% импорта осуществлялось из стран дальнего зарубежья. Основную долю составляют группа товаров «Продукция химической промышленности, каучук» - 19 672 тыс. долл. США (88,5 %).

Экспорт товаров по оценке 2016 года спрогнозирован на уровне 720 955,0 тыс. долл. США. Основное увеличение отмечается по группе товаров «Продукция химической промышленности, каучук». По прогнозу экспорт товаров на 2017 год спрогнозирован с ростом к оценке 2016 года – 101,4 %, 2018 год к 2017 году -102,8 %, 2019 год к 2018 году – 102,0 %.

Импорт товаров по оценке 2016 года спрогнозирован на уровне 18 239,0 тыс. долл. США, что ниже уровня 2015 на 3 997,7 тыс. долл. США. К 2019 году импорт товаров прогнозируется на уровне 18 560,0 тыс. долл. США.

5. Потребительский рынок

Оборот розничной торговли

За 2015 год объем розничного товарооборота был спрогнозирован на уровне 100814,4 млн. руб. или 94,0 % к предыдущему году в сопоставимых ценах. По факту за 2015 год объем розничного товарооборота сложился ниже прогнозируемого и составил 9865,8 млн. рублей. Индекс физического объема составил – 93,5% к предыдущему году при уровне инфляции 114,8 %. Продано товаров на каждого жителя города в среднем на 123,3 тыс. рублей.

В оборот розничной торговли включается стоимость проданных населению потребительских товаров за наличный расчет или оплаченных по кредитным карточкам, расчетным чекам, перечислениям со счетов вкладчиков.

С учетом сложившихся тенденций, снижением реальных доходов населения оборот розничной торговли за 2016 год оценивается в физическом объеме на уровне 95,0% и составит 10197,3 млн. рублей в ценах соответствующих лет.

В 2017 году оборот розничной торговли прогнозируется в объеме 10702,5 млн. рублей по первому и 10742,9 млн. рублей по второму варианту с индексом физического объема к 2016 году 97,0 % и 98,0 % соответственно.

В 2018 году оборот розничной торговли прогнозируется в объеме 11239,4 млн. рублей по первому и 11355,2 млн. рублей по второму варианту с индексом физического объема к 2016 году 98,7 % и 100,0 % соответственно.

К 2019 году оборот розничной торговли прогнозируется в объеме 11926,3 млн. рублей по первому и 12065,1 млн. рублей по второму варианту с индексом физического объема к 2018 году 100,2 % и 101,0 % соответственно. Будет продано товаров на каждого жителя города в среднем на 169,6 тыс. руб.

Оборот общественного питания

По оценке 2015 года оборот общественного питания был спрогнозирован на уровне 676,7 млн. руб. или 95,6 % к предыдущему году в сопоставимых ценах. По факту в 2015 году оборот общественного питания сложился ниже прогнозного и составил 657,9 млн. рублей. Индекс физического объема составил – 93,2% к предыдущему году при уровне

инфляции 113,6 %. Оборот общественного питания в среднем на одного жителя составил 8,8 тыс. руб.

С учетом снижения реальных доходов населения по оценке 2016 года оборот общественного питания составит 667,3 млн. рублей или 93,4 % к предыдущему году в сопоставимых ценах.

В 2017 году оборот общественного питания прогнозируется в объеме 682,7 млн. рублей по первому и 683,1 млн. рублей по второму варианту с индексом физического объема к 2016 году 95,0 % и 95,5 % соответственно.

В 2018 году оборот общественного питания прогнозируется в объеме 689,7 млн. рублей по первому и 692,6 млн. рублей по второму варианту с индексом физического объема к 2017 году 95,3 % и 96,1 % соответственно.

К 2019 году оборот общественного питания прогнозируется в объеме 712,4 млн. рублей по первому и 716,3 млн. рублей по второму варианту с индексом физического объема к 2018 году 98,0 % и 98,5 % соответственно. Оборот общественного питания в среднем на одного жителя составит 10,1 тыс. руб.

Объем платных услуг

По оценке 2015 года объем платных услуг был спрогнозирован на уровне 3673,9 млн. руб. или 95,0 % к предыдущему году в сопоставимых ценах.

По факту объем платных услуг, оказанных населению за 2015 год через все каналы реализации, составил 3598,9 млн. рублей или 91,2 % в сопоставимых ценах к уровню аналогичного периода прошлого года. В структуре платных услуг населению наибольший удельный вес занимают коммунальные услуги (49,1 %), жилищные услуги (11,0 %), транспортные услуги (11,0%) и прочие услуги (14,7 %).

По оценке 2016 года объем платных услуг составит 3619,5 млн. рублей или 93,0 % к предыдущему году в сопоставимых ценах.

В 2017 году объем платных услуг прогнозируется в объеме 3661,6 млн. рублей по первому и 3664,8 млн. рублей по второму варианту с индексом физического объема к 2016 году 95,0 % и 95,8 % соответственно.

В 2018 году объем платных услуг прогнозируется в объеме 3733,5 млн. рублей по первому и 3757,4 млн. рублей по второму варианту с индексом физического объема к 2017 году 97,0 % и 97,1 % соответственно.

К 2019 году объем платных услуг прогнозируется в объеме 3846,9 млн. рублей по первому и 3899,7 млн. рублей по второму варианту с индексом физического объема к 2018 году 99,0 % и 99,2 % соответственно.

6. Уровень жизни населения

Уровень жизни населения характеризуется показателями уровня доходов населения, уровня и качества потребляемых благ и услуг, параметрами социального развития.

По оценке 2015 года средняя заработная плата была спрогнозирована на уровне 23,0 тыс. рублей с ростом к 2014 году 106,0 %. Фактическая средняя заработная плата сложилась на уровне 22,2 тыс. рублей с ростом на 3,9% к уровню 2014 года. По данным органов статистики среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий за 2015 год увеличилась на 3,2 %. Рост отмечался:

- в строительстве -112%;
- гостиницы и рестораны- 108,5%;

- транспорт и связь- 110,9%;
- операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг -116,9 %;
- предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг -109,2 %.

В тоже время 2015 год характеризовался нестабильным состоянием мировой экономики, вследствие чего фиксировалось замедление темпов роста заработной платы по добыче полезных ископаемых – 91,1%, финансовой деятельности – 88,4%, государственное управление и обеспечение военной безопасности – 94,9%, здравоохранение- 96,9 % и других отраслях экономики.

Фонд оплаты труда по оценке 2015 года был спрогнозирован на уровне 10167,3 млн. руб. с ростом к 2014 году на 103,3%. Фактический фонд оплаты труда сложился на уровне 9797,1 млн. руб. с ростом на 1 % к уровню 2014 года. Основными причинами является замедление темпов роста заработной платы, сокращение фонда оплаты труда в сфере строительства (предприятия КЧУС на 20%) и других отраслях, а также снижение численности занятых в экономике.

Рынок труда города Кирово-Чепецка на среднесрочную перспективу будет характеризоваться также снижением численности постоянного населения, трудовых ресурсов, трудоспособного населения в трудоспособном возрасте и экономически активного населения. В то же время будет снижаться количество рабочих мест и количество граждан, занятых в экономике.

По оценке 2016 года среднемесячная заработка платы составит 23,6 тыс. рублей и вырастет к уровню 2015 года на 6,4 %. Фонд оплаты труда по оценке 2016 года спрогнозирован на уровне 10144,5 млн. руб. с ростом к уровню 2015 году на 3,5%. Замедление темпов роста фонда оплаты труда будет наблюдаться на предприятиях города и в 2016 году.

По прогнозу на 2017 год среднемесячная заработка платы на одного работника в целом по городу вырастет и составит по первому варианту 24,7 тыс. руб. по второму варианту 24,8 тыс. руб. Рост к 2016 году соответственно составит 104,5% - 104,8%. Фонд оплаты труда вырастет на 102 %- 102,4%.

По прогнозу среднемесячная заработка платы на одного работника в целом по городу к 2019 году вырастет и составит по первому варианту 27,4 тыс. рублей по второму варианту 27,7 тыс. рублей. Рост к 2016 году соответственно составит 116,1% - 117,1%.

Фонд оплаты труда к 2019 году вырастет и составит по первому варианту 10963,6 млн. руб. по второму варианту до 11102,7 млн. руб. Рост по сравнению с 2016 годом соответственно составит 108,1% - 109,4%.

Одной из причин снижения показателей по фонду оплаты труда, среднемесячной заработной платы, численности занятого населения, будет являться нестабильное состояние экономики, вследствие этого будет наблюдаться замедление темпов роста основных показателей социально-экономического развития.

По итогам 2015 года номинальные денежные доходы населения сложились в сумме 19 689, 0 млн. рублей (по оценке 2015 года спрогнозированы на уровне 20 049, 7 млн. руб.) и увеличились по сравнению с соответствующим периодом 2014 года на 3,2%. Реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей и взносов, скорректированные на индекс потребительских цен) уменьшились по сравнению с 2014 годом на 6,7%. Среднедушевые денежные доходы сложились в сумме 22 003,4 рублей, и к уровню 2014 года составили 104,5 %.

По оценке 2016 года номинальные денежные доходы населения увеличатся по сравнению с соответствующим периодом 2015 года на 4,0% и составят 20 477, 2 млн.

рублей. Реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей и взносов, скорректированные на индекс потребительских цен) увеличатся по сравнению с 2015 годом на 5,4 %. Среднедушевые денежные доходы вырастут к уровню 2015 года на 5,3 %.

По прогнозу на 2017 - 2019 годы номинальные денежные доходы населения будут расти и к 2019 году составят по первому варианту 22818,3 млн. рублей, по второму варианту 23212,5 млн. руб. и увеличатся по сравнению с 2016 годом соответственно на 11,4 – 13,4 процента. Реальные денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей и взносов, скорректированные на индекс потребительских цен) увеличатся и к 2019 году по первому варианту составят 98,3%, по второму 99,6%. Среднедушевые денежные доходы вырастут и к 2019 году составят 26880,5 рублей по первому варианту и 27329,4 рублей по второму варианту. Рост к 2016 году составит соответственно 16,0 – 18,0%.

По итогам 2015 года денежные расходы и сбережения составили 17116,5 млн. рублей и увеличились по сравнению с аналогичным периодом 2014 года на 5,0%.

По оценке 2016 года денежные расходы и сбережения составят 17801,2 млн. руб. и увеличатся по сравнению с соответствующим периодом 2015 года на 4,0%.

По прогнозу на 2017 - 2019 годы денежные расходы и сбережения населения будут расти и к 2019 году составят по первому варианту 20023,9 млн. руб., по второму – 20606,9 млн. рублей и увеличатся по сравнению с 2016 годом соответственно на 12,5 – 15,8%.

7. Трудовые ресурсы

Численность трудовых ресурсов города Кирово-Чепецка за 2015 год составила 51358 человек и сократилась к уровню 2014 года на 1083 человека (98,0 % к прошлому году). Из общей структуры трудовых ресурсов основную долю составляет трудоспособное население: в 2015 году – 39,9 тыс. человек (79,3%), в 2014 году –(80,6%).

За 2015 год по формам собственности занятые в экономике города распределяются следующим образом:

- на предприятиях и организациях государственной и муниципальной формы собственности трудятся – 8,7 тыс. человек;
- в общественных объединениях и организациях – 17 человек;
- на частных предприятиях – 24,5 тыс. человек;
- заняты индивидуальным трудом и по найму отдельных граждан – 5,2 тыс. человек.

В связи с сокращением численности трудовых ресурсов соответственно сокращается численность и занятых в экономике. По оценке численность занятого населения в организациях города, включая занятых по найму у индивидуальных предпринимателей и фермеров (по данным формы 2п-мун, лето 2015 года) спрогнозирована – 38,5 тыс. чел. По факту численность занятого населения составила 38,4 тыс. чел. и сократилась на 1,0 тыс. чел. или на 2,6% к уровню 2014 года. По данным органов статистики среднесписочная численность работников крупных и средних предприятий за 2015 год сократилась на 616 человек или на 2,8 % к уровню 2014 года в т.ч.:

- распределение электроэнергии, газа и воды – составила 96,5% и сократилась на 3,5 п.п.;
- строительство - составила 76,1% и сократилась на 23,9 п.п.;
- гостиницы и рестораны - составила 88% и сократилась на 12 п.п.;
- транспорт и связь - составила 88,9% и сократилась на 11,1 п.п.;
- финансовая деятельность - составила 72,9% и сократилась на 27,1 п.п.;

- операции с недвижимым имуществом - составила 72,6% и сократилась на 27,4 п.п. и т.д.

В 2016 году сохранится тенденция сокращения численности лиц в трудоспособном возрасте на 1,2 тыс. чел. Останется высоким процент населения старше трудоспособного возраста, численность пенсионеров составит – 22,4 тыс. человек. Общая демографическая нагрузка на трудоспособное население будет расти и достигнет в 2016 году 579 человек нетрудоспособного возраста на 1000 человек трудоспособного возраста.

По прогнозу 2016 года численность занятого населения в организациях города, включая занятых по найму у индивидуальных предпринимателей и фермеров (по данным формы 2п-мун, лето 2015 года) спрогнозирована на уровне 37,5 тыс. чел. По оценке 2016 года численность занятого населения составит 37,4 тыс. чел. и сократится на 1 тыс. чел. или на 2,6 % к уровню 2015 года.

Необходимо отметить, что высвобождение работников в 2016 году будет отмечаться в строительстве, торговле и других отраслях экономики.

Демографические тенденции (превышение смертности над рождаемостью, старение населения) обуславливает сокращение численности населения трудоспособного возраста и уменьшает объемы естественного восполнения трудовых ресурсов. Уменьшение численности населения в трудоспособном возрасте составит с 38,7 тыс. человек в 2016 году до 35,7 тыс. человек в оценке 2019 года.

Общая демографическая нагрузка на трудоспособное население будет расти и достигнет к 2019 году 618 человек нетрудоспособного возраста на 1000 человек трудоспособного возраста.

8. Занятость населения

Важной характеристикой состояния рынка труда является уровень безработицы. По состоянию на конец 2015 года он составлял 1,5 % (среднегодовое количество безработных граждан – 538 человек). В течение 2015 году нашли доходное занятие (трудоустроились) через посредничество центра занятости населения 3030 граждан из числа состоящих на учете в целях поиска подходящей работы. Занятость населения реализуется посредством организации общественных работ; временных работ; организации временных работ несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет; временных работ выпускников от 18 до 20 лет; самозанятости безработных граждан; профессионального обучения и переобучения; социальной адаптации.

По оценке 2016 года среднегодовая численность безработных, зарегистрированных в органах службы занятости населения, составит 681 человек или 126,6% к уровню 2015 года. Уровень регистрируемой безработицы вырастет и составит на конец года 1,6 %.

По оценке к 2019 году уровень регистрируемой безработицы снизится и составит на конец года 1,3 %.

9. Демография

Численность постоянного населения города Кирово-Чепецка на 1 января 2016 года составила 74,1 тыс. человека. Среднегодовая численность населения за 2015 год по сравнению с 2014 годом уменьшилась на 0,9 тыс. человек и составила 74,6 тыс. человек (98,8% к прошлому году).

Демографическая ситуация в муниципальном образовании «Город Кирово-Чепецк» в 2015 году, по сравнению с 2014 годом, характеризовалась ростом уровня рождаемости и снижением уровня смертности.

Так, в 2015 году родилось 848 человек (2014 год – 805 чел.), а умерло – 1114 человек (в 2014 году – 1207 чел.) больше в 1,3 раза. Естественная убыль населения составила – 266 человек (в 2014 году – 402 чел.).

Коэффициент рождаемости на 1000 человек населения за 2015 год составил – 10,7 (2014 год – 10,6), что выше прошлого года на 0,9%. Коэффициент смертности составил 14,8 против 15,9 в 2014 году, что ниже на 6,9%.

За январь - апрель 2016 года родилось 245 человек (в 2015 году - 248 чел), умерло - 356 чел (в 2015 году – 372 чел).

По оценке, до конца 2016 года в городе в целом сохранятся отрицательные демографические тенденции – смертность будет превышать рождаемость. Ожидаемая численность населения к концу 2016 года составит 73184 человека

Основными причинами смертности в городе, как и в целом по Кировской области являются болезни системы кровообращения, новообразования, внешние причины и т.д.

На прогноз демографических показателей 2017-2019 годов также будут влиять следующие основные факторы:

- численность женщин в наиболее активных репродуктивных возрастах 20-29 лет будет ежегодно снижаться, что не позволяет ожидать высоких темпов роста рождаемости. При этом будет увеличиваться численность женщин в возрасте 30-39 лет, на которых приходится рождение вторых и более детей;

- увеличение потребности в детях, рост количества семей с двумя и более детьми при условии реализации мер дополнительной материальной поддержки – выплата регионального (семейного) капитала при рождении третьего и последующих детей;

- старение населения и увеличение численности граждан пожилого возраста и сокращение жителей трудоспособного возраста.

Таким образом, с учетом уровня рождаемости, смертности и миграции по первому варианту прогноза среднегодовая численность населения будет снижаться и составит в 2017 году 72,6 тыс. человек, по второму варианту 72,7 тыс. человек. Возрастная структура населения на 01.01.2016 года составила:

- 11,5 тыс. чел. (15,5%) – моложе трудоспособного возраста;
- 40,7 тыс. чел. (54,6%) - в трудоспособном возрасте;
- 22,3 тыс. чел. (29,9%) – старше трудоспособного возраста.

В возрастной структуре прогнозируются следующие изменения:

- доля детей и подростков будет незначительно увеличиваться с 17,6% к среднегодовой численности населения в 2016 году до 19,5 % в 2019 году по второму варианту;

- сократится доля трудоспособного населения с 55,9% в 2016 году до 51,8% в 2019 году.

Ежегодно сокращается численность лиц в трудоспособном возрасте. В 2015 году численность лиц в трудоспособном возрасте составила 39,9 тыс. чел. и к уровню 2014 года сократилась на 1,5 тыс. чел. или на 3,8%.

Также в городе Кирово-Чепецке высок процент населения старше трудоспособного возраста, численность пенсионеров составляет – 22,3 тыс. человек, т.е. каждый третий житель города – пенсионер. Процесс демографического старения населения приводит к

увеличению нагрузки на трудоспособное население и повышает нагрузку на систему здравоохранения, на выплату пенсий и социальных пособий.

Старение населения происходит в результате длительных демографических процессов, влияющих на изменения в соотношении рождаемости и смертности. Доля населения пожилых возрастов превышает долю населения моложе трудоспособного возраста.

В тесной связи с воспроизведением населения, как один из факторов рождаемости и смертности, выступают процессы брачности и разводимости. От уровня брачности и разводимости также зависит уровень рождаемости. Так, за 2015 год заключили брак 600 человек, расторгли 315 человек, т.е. практически каждый второй брак распался.

В 2015 году впервые за последние десять лет в городе Кирово-Чепецке наблюдался миграционный прирост населения, прибыло - 1087 человек, убыто - 794 человека, миграционный прирост составил - 541 человек. Миграционные процессы напрямую связаны с социально-экономическим развитием территории (реализации программ индивидуального жилищного строительства и создания дополнительных рабочих мест).

На формирование численности населения в городе оказывают влияние следующие основные факторы:

- превышение уровня смертности над показателями рождаемости;
- изменение возрастной структуры населения;
- рост численности населения моложе трудоспособного возраста;
- снижение численности молодых женщин в возрасте 20-29 лет, на который приходится основной процент рождений;
- сокращение трудоспособного населения;
- рост численности населения старше трудоспособного возраста.

Анализ демографических факторов развития позволяет сделать следующие выводы:

- в настоящее время демография города Кирово-Чепецка сочетает в себе невысокий уровень рождаемости, высокий уровень смертности на фоне старения населения и сокращения численности населения;
- потеря демографического роста привела к убыли населения и к ухудшению его половозрастной структуры.
- демографическая ситуация в городе требует целенаправленного вмешательства в процессы воспроизведения населения, так как рост численности населения является необходимым условием экономического роста.
- необходима реализация программы повышения демографического потенциала города с целью повышения рождаемости и оздоровления населения.

Сформировавшиеся тенденции в городе Кирово-Чепецке естественного и миграционного движения населения предопределяют дальнейшее сокращение численности населения города в среднем за среднесрочный период 2017-2019 годы более 1,0 тыс. человек ежегодно, причем размер убыли будет определяться как разницей между смертностью и рождаемостью (0,3-0,4 тыс. человек в год), так и величиной миграционной убыли.

Для изменения демографической динамики, обеспечения в будущем хотя бы простого воспроизведения населения будут направлены реализуемые в муниципальном образовании приоритетные национальные проекты и муниципальные программы.

Успешная, эффективная реализация приоритетного национального проекта «Здоровье» и улучшение медицинского обслуживания населения будут способствовать продолжительности жизни людей всех возрастов, и в том числе представителей старших возрастов.

10. Финансы

По оценке 2015 года прогнозируется увеличение прибыли прибыльных предприятий до 1802797,0 тыс. руб. (119,6 % к уровню 2014 года без Филиала «КЧХК»), в том числе прибыль крупных и средних предприятий 379742,0 тыс. руб. (97,7 % к уровню 2014 года без Филиала «КЧХК»).

В общем объеме прибыли 21,1 % составляет прибыль крупных и средних предприятий и 78,9 % - предприятий малого бизнеса.

В 2016 году в связи с экономической ситуацией прогнозируется снижение прибыли до 1348696,0 млн. руб. (74,8 % к уровню 2015 года).

В общем объеме прибыли 32,2 % составит прибыль крупных и средних предприятий и 67,8 % - предприятий малого бизнеса.

По прогнозу на среднесрочный период 2017-2019 годы прогнозируется рост прибыли: 1355000тыс. руб. в 2017 году (100,5 % к уровню 2016 года), 1500000,0 тыс. руб. в 2018 году – (110,7 % к уровню 2017 года), 1600000,0 тыс. руб. в 2019 году (106,7 % к уровню 2018 года).

В связи с улучшением экономической ситуации в стране прогнозируется снижение количества убыточных организаций и сумм убытков.

11. Перечень основных проблемных вопросов развития города Кирово-Чепецка, сдерживающих его социально-экономическое развитие

Основными проблемами развития города Кирово-Чепецка являются:

Сокращение численности населения, увеличение доли старшего поколения, отток молодежи, миграция.

Проблемы с обеспеченностью мест в детские дошкольные учреждения.

Неудовлетворительное состояние дорожной инфраструктуры (плохое состояние дорог).

Неудовлетворительное состояние инженерной инфраструктуры (высокий износ водопроводных, канализационных, тепловых и электрических сетей). Проблемы, возникшие в системе водопроводно-канализационного хозяйства, требуют значительных капитальных вложений, т.к. они представляют интерес жителей и предприятий города.

Заместитель главы администрации
муниципального образования «Город
Кирово-Чепецк» Кировской области

Д.Г. Логиновский

Подг.Стародумова Татьяна Петровна
тел.(8332) 4-11-29